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LIETUVOS RESPUBLIKOS 
TERITORIJOS ADMINISTRACINIŲ VIENETŲ IR JŲ RIBŲ ĮSTATYMO 3 IR 9 STRAIPSNIŲ PAKEITIMO IR PAPILDYMO IR ĮSTATYMO PAPILDYMO 7² IR 12¹ STRAIPSNIAIS ĮSTATYMO PROJEKTO, LIETUVOS RESPUBLIKOS NEKILNOJAMOJO TURTO KADASTRO ĮSTATYMO 6, 10 IR 17 STRAIPSNIŲ PAKEITIMO IR PAPILDYMO ĮSTATYMO PROJEKTO, LIETUVOS RESPUBLIKOS NEKILJOJAMOJO TURTO KADASTRO ĮSTATYMO 6, 7, 8, 11 IR 13 STRAIPSNIŲ PAKEITIMO ĮSTATYMO PAKEITIMO ĮSTATYMO PROJEKTO
AIŠKINAMASIS RAŠTAS

1. Įstatymo projekto tikslai ir uždaviniai, rengimą paskatinusios priežastys, pirminiai jo siūlymai ir asmenys dalyvavę rengiant ar tobulinant projektą 
Sodininkų bendrijos nuolatos susiduria su teisinėmis problemomis naudodamos mėgėjų sodo teritorijoje esančią bendrojo naudojimo žemę ir bendrojo naudojimo objektus, negali pasinaudoti ES struktūrinių fondų parama, neskiriama lėšų iš valstybės ir savivaldybių biudžetų sodininkų bendrijų teritorijų infrastruktūrai sutvarkyti. 
Civilinio kodekso 6.546 straipsnio reikalavimas „žemės nuomos dalykas yra valstybinės žemės arba privačios žemės sklypas (jo dalis), suformuotas pagal žemėtvarkos projektą ar kitą detalų teritorijų planavimų dokumentą ir įstatymų nustatyta tvarka įregistruotas viešame registre“ nevykdomas. Žemės fondo duomenimis Lietuvoje sodininkų bendrijų ir jų narių nuomojama žemės ūkio paskirties žemė sudaro tik 6437 ha. Likęs plotas (99 % nuo bendro sodininkų bendrijų nuomojamos žemės ploto) Nekilnojamojo turto registre neįregistruotas ir naudojamas be nuomos sutarčių. 
2014 m. sausio 1 d. įsigaliojus Lietuvos Respublikos žemės įstatymo 2, 9, 10, 12, 13, 15, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 32, 33, 37, 38, 39, 40, 41, 45, 46, 47, 48, 49, 51, 52 straipsnių pakeitimo ir papildymo įstatymui Nr. XII-411 (Žin., 2013, Nr. 76-3828) (toliau – Žemės įstatymas), nelieka teisinio reguliavimo, susijusio su žemės sklypo naudojimo pobūdžiu, keičiasi žemės naudojimo būdai (11 straipsniu keičiamo Žemės įstatymo 25 straipsnio 2 dalyje įtvirtinta, kad pagal teritorijų planavimo dokumentuose ar žemės valdos projektuose nustatytą žemės naudojimo būdą žemės ūkio paskirties žemės sklypai skirstomi į mėgėjų sodo žemės sklypus ir sodininkų bendrijų bendrojo naudojimo žemės sklypus).

Taip pat Nekilnojamojo turto kadastro žemėlapio pagrindinių grafinių sluoksnių sąraše nėra sodininkų bendrijų mėgėjų sodų teritorijų ribų, pavadinimų, kodų grafinio sluoksnio. Mėgėjų sodo teritorijų įbraižymas Nekilnojamo turto kadastro žemėlapyje bei įrašų apie nekilnojamojo daikto buvimą atitinkamoje sodo teritorijoje suformavimas Nekilnojamojo turto kadastre reikalauja ne vienos, o kelių teisinių, organizacinių ir techninių priemonių, kurios turėtų būti įgyvendinamos kompleksiškai.
Atsižvelgdamas į Lietuvos Respublikos Seimo Aplinkos apsaugos komiteto 2013 m. gegužės 15 d. posėdžio protokolo Nr. 107-P-19 4 punktą, Lietuvos Respublikos aplinkos ministras 2013 m. birželio 20 d. įsakymu Nr. D1-453 „Dėl darbo grupės sudarymo“ sudarė tarpžinybinę darbo grupę  iš suinteresuotų asmenų ir valstybės bei savivaldybių institucijų atstovų sodininkų bendrijoms aktualiems klausimams išnagrinėti ir spręsti, teikti pasiūlymus dėl teisės aktų projektų iki šių metų spalio 31 d. 
Lietuvos Respublikos teritorijos administracinių vienetų ir jų ribų įstatymo 3 ir 9 straipsnių pakeitimo ir papildymo ir įstatymo papildymo 7² ir 12¹ straipsniais įstatymo, Lietuvos Respublikos nekilnojamojo turto kadastro įstatymo 6, 10 ir 17 straipsnių pakeitimo ir papildymo įstatymo su alternatyviuoju variantu, Lietuvos Respublikos nekilnojamojo turto kadastro įstatymo 6, 7, 8, 11 ir 13 straipsnių pakeitimo įstatymo pakeitimo įstatymo pakeitimai (toliau – Įstatymų projektai) parengti siekiant apibrėžti sodininkų bendrijos teritorijos statusą, paskatinti sodininkų bendrijų registravimą Juridinių asmenų registre, nustatyti reikalavimus sodininkų bendrijų teritorijas pažymėti Nekilnojamojo turto kadastro žemėlapyje ir Nekilnojamojo turto kadastre padaryti įrašus apie žemės sklypų buvimą sodininkų bendrijai priskirtoje mėgėjų sodo teritorijoje, kad praktikoje nekiltų mėgėjų sodų žemės sklypus parduodančių asmenų atsiskaitymo su sodininkų bendrijomis problemų, 2014-01-01 įsigaliojus Žemės įstatymui nekiltų kliūčių vykdyti sodininkų bendrijų teritorijose žemės ir kito nekilnojamojo turto perleidimo sandorius, taip pat būtų sudaryta galimybė skirti ES struktūrinių fondų ir kitą paramą sodininkų bendrijoms sodininkų bendrijų teritorijų infrastruktūrai tvarkyti.

2. Kaip šiuo metu yra teisiškai reglamentuojami įstatymo projekte aptarti klausimai

Nereglamentuojami
3. Kokios numatomos naujos teisinio reglamentavimo nuostatos, naujai reglamentuotų klausimų teigiamos savybės ir kokių teigiamų rezultatų laukiama 
– Lietuvos Respublikos teritorijos administracinių vienetų ir jų ribų įstatymo 3 ir 9 straipsnių pakeitimo ir papildymo ir įstatymo papildymo 7² ir 12¹ straipsniais įstatymo projekte apibrėžiama sodininkų bendrijos teritorija kaip gyvenamosios vietovės teritorijos dalis, turinti savo ribas ir pavadinimą. Įstatymiškai įteisinus sodininkų bendrijos teritoriją kaip gyvenamosios vietovės dalį, bus sudarytos sąlygos savivaldybėms šias teritorijas tinkamai administruoti ir prižiūrėti.
– Lietuvos Respublikos nekilnojamojo turto kadastro įstatymo 6, 10 ir 17 straipsnių pakeitimo ir papildymo įstatymo projekte ir jo alternatyviame variante nustatomi reikalavimai sodininkų bendrijų teritorijos ribas pažymėti Nekilnojamojo turto kadastro žemėlapyje ir Nekilnojamojo turto kadastre padaryti įrašus apie žemės sklypų buvimą toje sodininkų bendrijai priskirtoje mėgėjų sodo teritorijoje. Siūloma šiuos darbus apmokėti sodininkų bendrijų lėšomis, o alternatyviame variante – valstybės biudžeto lėšomis. 
– Lietuvos Respublikos nekilnojamojo turto kadastro įstatymo 6, 7, 8, 11 ir 13 straipsnių pakeitimo įstatymo pakeitimo įstatymo projekte nustatoma, kad prašymą keičiant nekilnojamojo turto kadastre įrašytus žemės sklypų duomenis, kai įrašomas sodininkų bendrijos, kurioje yra mėgėjų sodo sklypas, pavadinimas ir kodas, pateikia sodininkų bendrijos pirmininkas arba jo įgaliotas asmuo.

– Kad 2014-01-01 įsigaliojus Žemės įstatymui nekiltų kliūčių vykdyti sodininkų bendrijų teritorijose žemės ir kito nekilnojamojo turto sandorius, būtų sudaryta galimybė skirti ES struktūrinių fondų ir kitą paramą skyrimas sodininkų bendrijoms sodininkų bendrijų teritorijų infrastruktūrai tvarkyti, siūloma nustatyti minėtų įstatymų įsigaliojimo datą 2014-01-01. 

4. Galimos neigiamos priimto įstatymo pasekmės ir kokių priemonių reikia imtis, kad tokių pasekmių būtų išvengta
Priėmus Įstatymų projektus, neigiamų pasekmių nenumatoma.
5. Kokią įtaką įstatymas turės kriminogeninei situacijai, korupcijai
Įstatymiškai įteisinus sodininkų bendrijos teritoriją kaip gyvenamosios vietovės dalį, bus sudarytos sąlygos sumažinti korupciją formuojant žemės sklypus ir nustatant jų kadastro duomenis.
6. Įstatymo įtaka verslo sąlygoms ir jo plėtrai
Įstatymų įgyvendinimas turės teigiamą įtaką verslo sąlygoms ir jo plėtrai.

7. Įstatymo inkorporavimas į teisinę sistemą
Priėmus Įstatymų projektus reikės keisti Lietuvos Respublikos Vyriausybės 2002 m. balandžio 15 d. nutarimą Nr. 534 „Dėl Lietuvos Respublikos nekilnojamojo turto kadastro nuostatų patvirtinimo“ (Žin., 2002, Nr. 41-1539);
8. Ar įstatymo projektas parengtas laikantis Valstybinės kalbos, Įstatymų ir kitų teisės norminių aktų rengimo tvarkos įstatymų reikalavimų ir atitinka bendrinės lietuvių kalbos normas, o projekto sąvokos ir jas įvardijantys terminai įvertinti Terminų banko įstatymo ir jo įgyvendinamųjų teisės aktų nustatyta tvarka

Įstatymų projektai parengti laikantis Valstybinės kalbos, įstatymų ir kitų teisės norminių aktų rengimo tvarkos įstatymų reikalavimų ir atitinka bendrinės lietuvių kalbos normas.
9. Ar įstatymo projektas atitinka Europos žmogaus teisių ir pagrindinių laisvių apsaugos konvencijos nuostatas bei Europos Sąjungos dokumentus
Įstatymų projektai atitinka Europos žmogaus teisių ir pagrindinių laisvių apsaugos konvencijos nuostatas ir Europos Sąjungos teisės aktus.
10. Jeigu įstatymui įgyvendinti reikia įstatymų lydimųjų aktų, - kas ir kada juos turėtų parengti, šių aktų metmenys
– Lietuvos Respublikos žemės ūkio ministerija turės parengti Lietuvos Respublikos Vyriausybės 2002 m. balandžio 15 d. nutarimo Nr. 534 „Dėl Lietuvos Respublikos nekilnojamojo turto kadastro nuostatų patvirtinimo“ pakeitimus, kurie turės būti patvirtinti ir įsigalioti iki         2014-01-01. 
11. Kiek biudžeto lėšų pareikalaus ar leis sutaupyti įstatymo įgyvendinimas
Jeigu būtų priimtas Lietuvos Respublikos nekilnojamojo turto kadastro įstatymo 6, 10 ir 17 straipsnių pakeitimo ir papildymo įstatymo alternatyvusis variantas, jo įgyvendinimui reikėtų papildomų valstybės biudžeto lėšų pažymint sodininkų bendrijų teritorijų ribas Nekilnojamojo turto kadastro žemėlapyje ir Nekilnojamojo turto kadastre padarant įrašus apie žemės sklypų buvimą konkrečioje sodininkų bendrijai priskirtoje mėgėjų sodo teritorijoje.
12. Įstatymo projekto rengimo metu gauti specialistų vertinimai ir išvados
Lietuvos Respublikos aplinkos ministro 2013 m. birželio 20 d. įsakymu Nr. D1-453 „Dėl darbo grupės sudarymo“ sudarytos tarpžinybinės darbo grupės sodininkų bendrijoms aktualiems klausimams išnagrinėti ir spręsti sprendimu nutarta Įstatymų projektus pateikti Lietuvos Respublikos Seimui svarstyti skubos tvarka.

13. Įstatymo projekto autorius ar autorių grupė, įstatymo projekto iniciatoriai, asmenys ar piliečių įgalioti atstovai

Įstatymų projekto autorius ir iniciatorius yra Seimo narys Valentinas Mazuronis.
14. Reikšminiai žodžiai, kurių reikia šiam projektui įtraukti į kompiuterinę paieškos sistemą, įskaitant reikšminius žodžius pagal Europos žodyną Eurovoc
Reikšminiai žodžiai, kurių reikia Įstatymų projektams įtraukti į kompiuterinę paieškos sistemą, įskaitant reikšminius žodžius pagal Europos žodyną Eurovoc:

„Nekilnojamojo turto kadastras“, „Nekilnojamojo turto kadastro žemėlapis“, „mėgėjų sodų teritorijos ribos“.
15. Kiti, iniciatorių nuomone, reikalingi pagrindimai ir paaiškinimai
Nėra.

