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LIETUVOS RESPUBLIKOS 

SODININKŲ BENDRIJŲ ĮSTATYMO 2, 6, 8, 11, 15, 16, 17, 18, 22, 24, 27 IR 28 STRAIPSNIŲ PAKEITIMO ĮSTATYMO PROJEKTO

AIŠKINAMASIS RAŠTAS

1. Įstatymo projekto tikslai ir uždaviniai, rengimą paskatinusios priežastys, pirminiai jo siūlymai ir asmenys dalyvavę rengiant ar tobulinant projektą 

Vykdant Lietuvos Respublikos Seimo Aplinkos apsaugos komiteto 2013-05-15 posėdžio protokolo Nr. 107-P-19 4 punktą, Lietuvos Respublikos aplinkos ministras 2013-06-20 įsakymu Nr. D1-453 „Dėl darbo grupės sudarymo“ sudarė tarpžinybinę darbo grupę (toliau – darbo grupė) iš suinteresuotų asmenų ir valstybės bei savivaldybių institucijų atstovų sodininkų bendrijoms aktualiems klausimams išnagrinėti ir spręsti, teikti pasiūlymus dėl teisės aktų projektų iki šių metų spalio 31 d. 
Pažymėtina, kad sodininkų bendrijos nuolatos susiduria su teisinėmis problemomis naudodamos mėgėjų sodo teritorijoje esančią bendrojo naudojimo žemę ir bendrojo naudojimo objektus, negali pasinaudoti ES struktūrinių fondų parama, neskiriama lėšų iš valstybės ir savivaldybių biudžetų sodininkų bendrijų teritorijose keliams ir kitai infrastruktūrai sutvarkyti. 
Esminės sodininkų bendrijų teritorijų generalinių planų teisinio statuso ir jų koregavimo, pavienių mėgėjų sodo sklypų privatizavimo neatliekant matavimų (prievolė atlikti žemės sklypų kadastrinius matavimus, nustatant žemės sklypų ribų posūkio taškų ir riboženklių koordinates valstybinėje koordinačių sistemoje ar su šia sistema susietose vietinėse koordinačių sistemose, parduodant ar kitaip perduodant nuosavybėn, išnuomojant ir iš naujo pertvarkant sodininkų bendrijos žemės ar bendrijos teritorijose esančių sodų žemės sklypus, parengtus pagal žemėtvarkos ar detaliuosius planus atsirado tik nuo 2005-07-01) problemos bei atskiros sodininkų bendrijų teritorijose esančių sklypų kadastrinių matavimų metodikos nebuvimas, sąlygojo daugybės ginčų, nesusipratimų ir teismo procesų dėl sodo sklypų ribų atsiradimą.

Sodininkų bendrijose pirminiai teritorijų generaliniai planai rengti privatizacijai vykdyti tik pagal rekreacijos poreikiams skirtų teritorijų reikalavimus. Atkūrus Nepriklausomybę siekiant išspręsti miestų gyventojų aprūpinimo gyvenamuoju būstu poreikius, formavosi praktika priemiesčių sodų bendrijų teritorijose statyti gyvenamuosius namus be reikiamos infrastruktūros sukūrimo. Lietuvos Respublikos žemės reformos įstatymo nuostatos leido mėgėjų sodo teritorijose skaidyti žemės ūkio paskirties žemę ir formuoti ne didesnius kaip 12 arų sklypus. Šiuo metu sodininkų bendrijos tapusios gyvenamaisiais kvartalais, susiduria su tomis pačiomis problemomis kaip ir miesto gyventojas – elektros energijos, vandens tiekimo, kanalizacijos, šiukšlių išvežimo ir kt. Pirminiai teritorijų generaliniai planai šiandien nebeatitinka realios situacijos – kelių juostos iškraipytos, sklypų ribos perstumtos į kaimynų ar vidaus kelių žemės sklypų ribas, vyksta begalė ikiteisminių ginčų ir teismo procesų. Pažymėtina, kad Lietuvos Respublikos Vyriausybės         1992-02-07 nutarimu Nr. 89 patvirtintoje Žemės sklypų ne žemės ūkio veiklai bei sodininkų bendrijų narių sodų sklypų pardavimo ir nuomos tvarkoje buvo nurodyta, kad miesto (rajono) valdyba, patvirtinusi leidimą įsigyti žemės sklypą privatinės nuosavybės teise, įpareigota miesto žemėtvarkininką duoti nurodymą atitinkamoms tarnyboms paženklinti parduodamą žemės sklypą riboženkliais, patikslinti kartografinę ir žemės kadastro medžiagą. Šie darbai turėjo būti atlikti iki žemės sklypo pirkimo-pardavimo sutarties pasirašymo, tačiau dažniausiai nebuvo atlikti.
Šiuos ir kitus sodininkų bendrijoms svarbius klausimus spręsti kyla sunkumų ir pačiose sodininkų bendrijose dėl netobulos bendrijos narių susirinkimo šaukimo ir organizavimo tvarkos, nustatytų griežtų reikalavimų sprendimams priimti (dėl nario pašalinimo iš bendrijos, dėl bendrijos įstatų pakeitimo, dėl valdymo organo arba kolegialaus valdymo organo narių rinkimo ar atšaukimo reikalinga surinkti ne mažiau kaip 2/3 visų susirinkime dalyvaujančių narių balsų), taip pat mokesčių nustatymo ne bendrijos nariams teisėtumo ir kt.
Lietuvos Respublikos sodininkų bendrijų įstatymo 2, 6, 8, 11, 15, 16, 17, 18, 22, 24 ir 27 straipsnių pakeitimo įstatymo projektas (toliau - įstatymo projektas) parengtas ir atsižvelgiant į Lietuvos Respublikos žemės reformos įstatymo 4, 7, 8, 9, 10, 11, 13, 15, 19, 20 ir 21 straipsnių pakeitimo įstatymą Nr. XII-414 (Žin., 2013, Nr. 76-3831) (toliau – Žemės reformos įstatymas (Nr. XII-414), kurio 12 straipsnio 2 dalyje nustatyta, kad Lietuvos Respublikos Vyriausybė iki 2013 m. spalio 1 d. pateikia Lietuvos Respublikos Seimui Lietuvos Respublikos sodininkų bendrijų įstatymo pakeitimo įstatymo projektą, kurio nuostatos suderintos su šiame įstatyme išdėstytomis Lietuvos Respublikos žemės reformos įstatymo nuostatomis.

Žemės reformos įstatymo (Nr. XII-414) 3 straipsnio 2 dalimi keičiamo Žemės reformos įstatymo 8 straipsnio 7 dalyje ir 4 straipsniu keičiamo Žemės reformos įstatymo 9 straipsnio 5 dalyje vietoj sąvokos „žemėtvarkos projektas“ vartojama sąvoka „žemės valdos projektas“ ir nustatyta, kad mėgėjų sodo teritorijoje žemės sklypai formuojami pagal žemės valdos projektus ar teritorijų planavimo dokumentus, nes pagal 2014 m. sausio 1 d. įsigaliosiančią žemėtvarkos planavimo dokumentų sistemą žemės valdos projektai (žemės sklypų formavimo ir pertvarkymo projektai, žemės reformos žemėtvarkos projektai, žemės paėmimo visuomenės poreikiams projektai ir žemės konsolidacijos projektai) nepriskirtini teritorijų planavimo dokumentams. Pakeistos Žemės reformos įstatymo minėtos nuostatos nedera su Sodininkų bendrijų įstatymo nuostatomis, kurios nustato, kad mėgėjų sodo teritorijoje žemės sklypai formuojami ir pertvarkomi pagal žemėtvarkos projektą ar kitą teritorijų planavimo dokumentą Teritorijų planavimo įstatymo nustatyta tvarka (Sodininkų bendrijų įstatymo 2 straipsnio 2 ir 3 dalys, 6 straipsnio 1, 3 ir 6 dalys).

Atsižvelgiant į Lietuvos Respublikos žemės įstatymo 2, 9, 10, 12, 13, 15, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 32, 33, 37, 38, 39, 40, 41, 45, 46, 47, 48, 49, 51, 52 straipsnių pakeitimo ir papildymo įstatymo Nr. XII-411 (Žin., 2013, Nr. 76-3828) (toliau – Žemės įstatymas) nuostatas, kurioms 2014 m. sausio 1 d. įsigaliojus, neliks teisinio reguliavimo, susijusio su žemės sklypo naudojimo pobūdžiu, taip pat keisis žemės naudojimo būdai (11 straipsniu keičiamo Žemės įstatymo 25 straipsnio 2 dalyje įtvirtinta, kad pagal teritorijų planavimo dokumentuose ar žemės valdos projektuose nustatytą žemės naudojimo būdą žemės ūkio paskirties žemės sklypai skirstomi į: mėgėjų sodo žemės sklypus (1 punktas); sodininkų bendrijų bendrojo naudojimo žemės sklypus (2 punktas). Šios pakeistos Žemės įstatymo nuostatos nedera su Sodininkų įstatymo 8 straipsnio 1 dalimi, kurioje nustatytas žemės ūkio pagrindinės žemės naudojimo paskirties, mėgėjų sodų žemės sklypų ir bendrijų bendrojo naudojimo būdo ir pobūdžio galimas pakeitimas į kitą žemės naudojimo paskirtį, būdą ir pobūdį. 
Pažymėtina ir tai, kad Seimas 2010 m. liepos 2 d. priėmė Sodininkų bendrijų įstatymo 6 straipsnio pakeitimo ir papildymo įstatymą Nr. XI-996, kurio 1 straipsnio 5, 6, 7 ir 8 dalių įsigaliojimas atidėtas iki 2012 m. liepos 1 d. Šiuo įstatymu buvo papildytas įstatymo 6 straipsnis naujomis 7 ir 8 dalimis bei jo dalys pernumeruotos. Vėliau Seimas 2012 m. birželio 29 d. priėmė Sodininkų bendrijų įstatymo 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 11, 12, 13, 15, 16, 21, 22, 25, 28 straipsnių, antrojo ir trečiojo skirsnių pavadinimų pakeitimo ir 9, 10, 32 straipsnių pripažinimo netekusiais galios įstatymą XI-2182, kuriuo tai pat keitė įstatymo 6 straipsnio 7 ir 8 dalis. Pastarasis įstatymas įsigaliojo 2012 m. liepos 13 d. Atsižvelgiant į tai, kad šis įstatymas buvo paskelbtas vėliau nei 2012 m. liepos 1 d., neliko 2010 m. liepos 2 d. priimtame įstatyme įtvirtintų įstatymo 6 straipsnio 7 ir 8 dalies nuostatų. Be to, įstatymo 6 straipsnio 10 ir 11 dalys atkartoja straipsnio 7 ir 8 dalis. Todėl būtina suderinti paskelbtų įstatymų tekstų redakcinius neatitikimus. Minėtos darbo grupės siūlymu, kuri išanalizavo Sodininkų bendrijų įstatymo 6 straipsnio pakeitimo ir papildymo įstatymą Nr. XI-996 ir Seime įregistruotą Sodininkų bendrijų įstatymo 6 straipsnio pakeitimo ir papildymo įstatymo projektą XIIP-318, užstatymo rodikliai patikslinami įvertinus realią situaciją sodininkų bendrijose, t. y. sodininkų poreikius ir šių rodiklių įgyvendinimo galimybes.
Siekiant nuoseklaus lietuvių kalbos terminų vartojimo Lietuvos Respublikos teisės aktuose, Įstatymo projekte patikslinami Sodininkų bendrijų įstatyme vartojami terminai „mėgėjų sodininkystė“, „mėgėjų sodo teritorija“, „sodininkas“, „sodo namas“ pagal Valstybinės lietuvių kalbos komisijos aprobuotus ir Lietuvos Respublikos terminų banke paskelbtus terminus.
2. Parengto Įstatymo projekto tikslai ir uždaviniai
Įstatymo projekto tikslai:

- nustatyti tolesnį sodininkų bendrijų teritorijų vystymąsi, sudarant sąlygas miestuose, priemiesčiuose esančias pastatais užstatytas sodininkų bendrijų teritorijas pertvarkyti į gyvenamuosius kvartalus.
- tobulinti teisinį reguliavimą sprendžiant socialines – ekonomines problemas sodininkų bendrijų teritorijose;

- sudaryti sąlygas paramai sodininkų bendrijoms skiriant lėšų iš valstybės ir savivaldybių biudžetų sodininkų bendrijų teritorijų keliams ir kitai infrastruktūrai sutvarkyti. 
- suderinti Lietuvos Respublikos sodininkų bendrijų įstatymo nuostatas su Žemės reformos įstatymu (Nr.) pakeistomis Žemės reformos įstatymo nuostatomis ir Žemės įstatymu (Nr. XII-411) pakeistomis Žemės įstatymo nuostatomis.
Įstatymo projekto uždaviniai:
- sureguliuoti sodininkų bendrijų bendrojo naudojimo žemėje esančių vidaus kelių ir kito bendrojo naudojimo objektų perdavimą savivaldybėms, taip pat sodininkų bendrijų likvidavimo ar pertvarkymo atvejais, kad būtų galima tinkamai tvarkyti ir prižiūrėti vidaus kelius, vandens tiekimo, nuotekų šalinimo tinklus, spręsti šiukšlių išvežimo ir kitus sodininkų bendrijoms aktualius klausimus;
- nustatyti, kad mėgėjų sodo teritorijoje sklypai formuojami pagal žemės valdos projektus ar teritorijų planavimo dokumentus atitinkamai Žemės įstatymo ar Teritorijų planavimo įstatymo nustatyta tvarka. Naikinti žemės sklypų naudojimo pobūdžius;

- nustatyti mėgėjų sodo žemės sklypų užstatymo rodiklius, statinių išdėstymo reikalavimus, kad būtų užtikrinami norminiai atstumai tarp statinių, privažiavimo, priešgaisrinės saugos, nuotekų šalinimo ir surinkimo ir kiti reikalavimai;
- - tobulinti bendrijos narių susirinkimo šaukimo ir organizavimo tvarką;
- tobulinti mokesčių surinkimo ir nustatymo tvarką sodininkų bendrijų nariams ir kitiems asmenis, turintiems sklypus sodininkų bendrijų teritorijose;
- užtikrinti terminų vartojimą, aprobuotų Valstybinės lietuvių kalbos komisijos ir paskelbtų Lietuvos Respublikos terminų banke.

3. Kaip šiuo metu yra teisiškai reglamentuojami įstatymo projekte aptarti klausimai

- Sodininkų bendrijų įstatymo 6 straipsnio 1 dalyje nustatyta, kad bendrijos prašymu bendrojo naudojimo žemėje esančius vidaus kelius, atlikus jų kadastrinius matavimus ir nerengiant naujo teritorijų planavimo dokumento, Vyriausybės ar jos įgaliotos institucijos nustatyta tvarka perima, nuosavybės ar patikėjimo teise valdo ir tvarko savivaldybė. Bendrijos bendrojo naudojimo žemėje esančių vidaus kelių perdavimo savivaldybėms tvarką nustato Vyriausybė ar jos įgaliota institucija. Lietuvos Respublikos sodininkų bendrijų įstatymo 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 11, 12, 13, 15, 16, 21, 22, 25, 28 straipsnių antrojo ir trečiojo skirsnių pavadinimų pakeitimo ir 9, 10, 32 straipsnių pripažinimo netekusiais galios įstatymo Nr. XI-2182  23 straipsnio 1 dalyje nustatyta, kad Sodininkų bendrijų įstatymo 6 straipsnio 1 dalies nuostatos dėl bendrojo naudojimo žemėje esančių vidaus kelių perdavimo įsigalioja 2013 m. sausio 1 d. 

Pažymėtina, kad sodininkų bendrijose bendrojo naudojimo žemėje esantys vidaus keliai dažniausiai neatitinka statinio požymių (nėra kelio dangos), nenutiesti, nesuformuoti kelio juostos (žemės) ir kelio statinio nekilnojamojo turto objektai, neatlikti jų kadastriniai matavimai, todėl savivaldybėms perimti šių kelių atskirai be jų užimamos žemės, ypač kai tokie keliai neatitinka statinio požymių, nėra galimybių. Pirminiai sodininkų bendrijų teritorijų generaliniai planai neatitinka esamos situacijos – kelių juostos iškraipytos, sklypų ribos perstumtos į kaimynų ar vidaus kelių žemės sklypų ribas, vyksta begalė ikiteisminių ginčų ir teismo procesų. Pažymėtina, kad sodininkų bendrijose kelių juostos (žemės sklypai) siauros, be eismo reguliavimo ženklų, neatitinka vietinės reikšmės keliams keliamų reikalavimų, nustatytų Lietuvos Respublikos kelių įstatyme, pristatyta tvorų, kitų statinių prie pat kelio ribos. Šių kelių tinkama priežiūra negalima be platinimo, o kelių platinimas daugelyje vietų būtų įmanomas tik privačių žemės sklypų sąskaita, nugriovus statinius arba parengus atskirą tvarką senų statinių, esančių sodininkų bendrijų teritorijose, kadastrinių matavimų metodiką, kaip kad Lietuvos Respublikos Vyriausybės 2003 m. kovo 3 d. nutarimu Nr. 278 „Dėl Dokumentų, teiktinų Nekilnojamojo turto registro tvarkytojui registruojant senus statinius, įsigytus ar pastatytus iki 1991 m. liepos 25 d., sąrašo patvirtinimo“ yra patvirtintas Dokumentų, teiktinų Nekilnojamojo turto registro tvarkytojui registruojant senus statinius, įsigytus ar pastatytus iki 1991 m. liepos 25 d., sąrašas, kuriame daugiausia reglamentuoti reikalingi dokumentai pastatų įregistravimui. Alytaus rajono savivaldybės, Kauno rajono savivaldybės, Klaipėdos rajono savivaldybės, Panevėžio rajono savivaldybės, Kauno rajono savivaldybės, Klaipėdos rajono savivaldybės, Panevėžio rajono savivaldybės, Šiaulių rajono savivaldybės ir Vilniaus rajono savivaldybės merų 2013-02-06 kreipimesi į Lietuvos Respublikos Seimą nurodyta, kad priimtos Sodininkų bendrijų įstatymo 6 straipsnio 1 dalies pataisos praktiškai negali būti įgyvendinamos.
- Sodininkų bendrijų įstatymo 16 straipsnyje nustatyta sodininkų bendrijos narių susirinkimo šaukimo ir organizavimo tvarka tapusi neveiksminga, neįvyksta sodininkų bendrijų narių susirinkimai, nepriimami sprendimai, nes sprendimams priimti sodininkų bendrijoms svarbiais klausimais: dėl bendrijos įstatų pakeitimo, dėl valdymo organo arba kolegialaus valdymo organo narių rinkimo ar atšaukimo, reikalaujama kvalifikuotos balsų daugumos, kuri negali būti mažesnė kaip 2/3 visų susirinkime dalyvaujančių narių balsų. Apie numatomus surinkimus valdymo organo rinkimo ar atšaukimo, bendrijos įstatų pakeitimo, lėšų skolinimosi, bendrijos reorganizavimo, pertvarkymo ir likvidavimo klausimais nenumatyta informuoti veiksmingesnėmis informavimo priemonėmis – savivaldybės interneto svetainėje, sodininkų bendrijos interneto svetainėje (jei tokia yra), elektroniniais laiškais. 

- Sodininkų bendrijų įstatymo 24 straipsnyje nėra teisiškai sureguliuotas mokesčių nustatymas kitiems asmenims (ne bendrijos nariams), kurie turi sklypus mėgėjų sodo teritorijoje, naudojasi sodininkų bendrijos valdomais, naudojamais bendrojo naudojimo objektais. Tarp šių asmenų ir sodininkų bendrijų kyla teisminiai ginčai dėl naudojimosi sodininkų bendrijos valdomu turtu, mokesčių nustatymo teisėtumo ir kt. 
- Pagal Sodininkų bendrijų įstatymo 28 straipsnio nuostatas, valstybė ir savivaldybės tik gali remti, tačiau neįpareigotos remti bendrijas, atlikti šių teritorijų viešąjį administravimą, tvarkyti ir prižiūrėti sodų bendrijose esančius bendrojo naudojimo objektus, dėl to sodininkų bendrijos negali pasinaudoti ES struktūrinių fondų parama, dažniausiai neskiriama lėšų iš valstybės ir savivaldybių biudžetų sodininkų bendrijų teritorijose keliams ir kitai infrastruktūrai sutvarkyti. 
- Sodininkų bendrijų įstatymo 2 straipsnio 2 ir 3 dalyse, 6 straipsnio 1 ir 3 dalyse nustatyta, kad mėgėjų sodo teritorijoje žemės sklypai formuojami ir pertvarkomi pagal žemėtvarkos projektą ar kitą teritorijų planavimo dokumentą Teritorijų planavimo įstatymo nustatyta tvarka. Šios nuostatos nesuderintos su 2014 m. sausio 1 d. įsigaliosiančiomis Žemės reformos įstatymu (Nr. XII-414) pakeistomis Žemės reformos įstatymo 8 straipsnio 7 dalies ir 9 straipsnio 5 dalies nuostatomis, kuriose nustatyta, kad mėgėjų sodo teritorijoje žemės sklypai formuojami pagal žemės valdos projektus ar teritorijų planavimo dokumentus.
- Sodininkų bendrijų įstatymo 8 straipsnio 1 dalyje įtvirtinta, kad „žemės ūkio pagrindinės žemės naudojimo paskirties, mėgėjų sodų žemės sklypų ir bendrijų bendrojo naudojimo būdo ir pobūdžio pakeitimas į kitos paskirties pagrindinę žemės naudojimo paskirtį, žemės sklypų gyvenamųjų teritorijų naudojimo būdą ir vienbučių ir dvibučių gyvenamųjų namų statybos ar daugiabučių gyvenamųjų pastatų ir bendrabučių statybos naudojimo pobūdį numatomas savivaldybės teritorijos ar jos dalies bendrajame plane.“ Šios nuostatos neatitinka Žemės įstatymu (Nr. XII-411) pakeistų Žemės įstatymo nuostatų, kuriose įtvirtinta, kad mėgėjų sodo teritorijoje žemės ūkio paskirties žemės sklypai pagal naudojimo būdą skirstomi į: mėgėjų sodo žemės sklypus ir sodininkų bendrijų bendrojo naudojimo žemės sklypus. Taip pat minėtos Sodininkų bendrijų įstatymo 8 straipsnio 1 dalies nuostatos nesuderintos su Žemės įstatymu (Nr. XII-411), pagal kurį nelieka teisinio reguliavimo, susijusio su žemės naudojimo pobūdžio. 
4. Kokios numatomos naujos teisinio reglamentavimo nuostatos, naujai reglamentuotų klausimų teigiamos savybės ir kokių teigiamų rezultatų laukiama 
Įstatymo projektu siūloma: 

- Užtikrinti Sodininkų bendrijų įstatymo 2 straipsnyje Valstybinės lietuvių kalbos komisijos aprobuotų ir Lietuvos Respublikos terminų banke paskelbtų terminų vartojimą.

- Sodininkų bendrijų įstatymo 6 straipsnio 1 dalyje nustatyti, kad bendrijos prašymu, bendrojo naudojimo žemėje vidaus kelius, atlikus jų kadastrinius matavimus ir nerengiant naujo teritorijų planavimo dokumento, pagal Kelių priežiūros ir plėtros programos finansavimo įstatymą nustatyta tvarka perima, nuosavybės ar patikėjimo teise valdo ir tvarko savivaldybė, išskyrus atvejus, kai sodininkų bendrija šią bendrojo naudojimo teritorijos dalį išsiperka.
Pirmame alternatyviame 6 straipsnio 1 dalies variante nustatyti, kad bendrijos prašymu, kai bendrijoje yra nuolat gyvenančių gyventojų, vieną ar kelis pasirinktus bendrojo naudojimo žemėje esančius vidaus kelius ar jų atkarpas, atlikus kadastrinius matavimus, jeigu jie nebuvo atlikti, savivaldybė juos perima per vienerius metus valdyti ir tvarkyti juos nuosavybės ar patikėjimo teise, išskyrus atvejus, kai sodininkų bendrija šią bendrojo naudojimo teritorijos dalį išsiperka.

Antrame alternatyviame 6 straipsnio 1 dalies variante nustatyti, kad bendrijos prašymu, bendrojo naudojimo žemėje vidaus kelius, atlikus jų kadastrinius matavimus ir nerengiant naujo teritorijų planavimo dokumento, Vyriausybės nustatyta tvarka perima, nuosavybės ar patikėjimo teise valdo ir tvarko savivaldybė, išskyrus atvejus, kai sodininkų bendrija šią bendrojo naudojimo teritorijos dalį išsiperka.

- Sodininkų bendrijų įstatymo 6 straipsnio 3 dalyje nustatyti, kad atliekant sodininkų bendrijose esančių žemės sklypų, besiribojančių su bendrojo naudojimo žeme, kadastrinius matavimus, dalyvauja sodininkų bendrijos pirmininkas ar kitas bendrijos valdymo organo atstovas.

- Sodininkų bendrijų įstatymo 6 straipsnio 7 dalimi nustatyti statomų statinių rodiklius, nurodyti, kad maksimalus sklypo užstatymo tankis ir statinių išdėstymas sklype turi atitikti Aplinkos ministerijos nustatytus reikalavimus vienbučiams gyvenamiesiems pastatams. 
- Naikinti perteklines Sodininkų bendrijų įstatymo 6 straipsnio 8, 10 ir 11 dalių nuostatas.
- Atsižvelgiant į Žemės reformos įstatymu (Nr. XII-414) įtvirtintus pakeitimus, pakeisti Sodininkų bendrijų įstatymo 2 straipsnio 2 ir 3 dalis, 6 straipsnio 1, 3 ir 6 dalis, nustatant, kad mėgėjų sodo teritorijoje žemės sklypai formuojami pagal žemės valdos projektus ar teritorijų planavimo dokumentus atitinkamai Žemės įstatymo ar Teritorijų planavimo įstatymo nustatyta tvarka.
- Pagal Žemės įstatymą (Nr. XII-411) pakeisti Sodininkų bendrijų įstatymo 8 straipsnio 1 dalies nuostatas nustatant, kad „žemės ūkio pagrindinės žemės naudojimo paskirties, mėgėjų sodo žemės sklypų ir (ar) sodininkų bendrijų bendrojo naudojimo žemės sklypų naudojimo būdų (būdo) pakeitimas į kitos paskirties pagrindinę žemės naudojimo paskirtį numatomas savivaldybės ar jos dalies bendrajame plane.“

- Papildyti Sodininkų bendrijų įstatymo 11 straipsnio 2 dalies 10 punktą nustatant, kad bendrijos įstatuose taip pat turi būti nurodyta mokesčių bendrijos nariui ir kitam asmeniui tvarka.
- Papildyti 15 straipsnio 1 dalies 7 punktą, nustatant, kad bendrijos narių susirinkimas turi išimtinę teisę spręsti priėmimo į bendrijos narius, bendrijos narių šalinimo ir išstojimo iš bendrijos klausimus, jeigu bendrijos įstatuose nenustatyta kitaip.
- Pakeisti Sodininkų bendrijų įstatymo 16 straipsnio 3, 12 ir 15 dalis, jose nustatant:

1. bendrijos narių susirinkimo šaukimo iniciatoriai valdymo organui pateikia paraišką, pasirašytą ne mažiau kaip 1/10 sodininkų bendrijos narių;

2. jeigu susirinkimo darbotvarkėje yra numatyta svarstyti: valdymo organo rinkimas ar atšaukimas, bendrijos įstatų pakeitimas, lėšų skolinimasis, bendrijos reorganizavimas, pertvarkymas ir likvidavimas, apie tokį šaukiamą bendrijos narių susirinkimą kiekvienam bendrijos nariui turi būti pranešama raštu arba pasirašytinai, arba viename iš pagrindinių Lietuvos Respublikos dienraščių arba savivaldybės interneto svetainėje ar elektroniniame leidinyje viešiems pranešimams skelbti, kurį Lietuvos Respublikos Vyriausybės nustatyta tvarka leidžia juridinių asmenų registro tvarkytojas. Taip pat pranešimai skelbiami skelbimų lentose ir sodininkų bendrijos interneto svetainėje (jei tokia yra), informuojama elektroniniais laiškais. Sodininkų bendrija savo įstatų nustatyta tvarka gali pasirinkti skelbimo būdus;
3. bendrijos narių susirinkimo sprendimai dėl nario pašalinio iš bendrijos, dėl bendrijos įstatų pakeitimo, dėl valdymo organo arba kolegialaus valdymo organo narių rinkimo ar atšaukimo priimami paprasta balsų dauguma, kurią nustato bendrijos įstatai ir kuri negali būti mažesnė kaip ½ visų susirinkime dalyvaujančių narių balsų;
4. bendrijos narių susirinkimo sprendimai dėl lėšų skolinimosi, dėl bendrijos reorganizavimo, pertvarkymo ar likvidavimo, taip pat kai sprendimai priimami raštu nesušaukus susirinkimo, yra teisėti, jei už juos balsuoja daugiau kaip 2/3 bendrijos narių; 

5. protokolas turi būti parengtas ir pasirašytas ne vėliau kaip per 10 darbo dienų nuo bendrijos narių susirinkimo dienos. Prie bendrijos narių susirinkimo protokolo turi būti pridedamas susirinkime dalyvavusių bendrijos narių sąrašas.

- Pakeisti Sodininkų bendrijų įstatymo 17 straipsnio 4 dalį nustatant, kad bendrijos valdybos posėdis laikomas įvykusiu, kai jame dalyvauja daugiau kaip ½ valdybos narių. 
- Papildyti Sodininkų bendrijų įstatymo 18 straipsnio 2 dalį nustatant, kad bendrijos valdymo organas taip pat sprendžia dėl paslaugų, numatytų bendrijos įstatuose teikimo asmenims, turintiems sklypą bendrijos teritorijoje.

- Sodininkų bendrijų įstatymo 22 straipsnio 2 ir 4 dalyse nustatyti:

1. bendrijos narys turi teisę išstoti iš bendrijos jos įstatų nustatyta tvarka. Stojamieji nario įnašai ir nario mokesčiai ar kitaip bendrijai nuosavybėn perduotos lėšos ir turtas negrąžinami; 
2. bendrijos narys turi imtis priemonių kovojant su augalų kenkėjais, augalų ligomis, invazinėmis rūšimis ir jų plitimu į kaimyninius sklypus, o negalint pačiam vykdyti šios pareigos, užtikrinti, kad tai atliktų įgalioti asmenys, suderinus tai su sodininkų bendrija.
- Sodininkų bendrijų įstatymo 24 straipsnio 1 dalies 2 punkte papildyti, kad bendrijos pajamas sudaro infrastruktūros ir jos priežiūros (aplinkos tvarkymo) mokestis bendrijos nariams ir kitiems asmenims.

- Papildyti 27 straipsnio 3 dalį nuostata, kad neatsiradus bendrijos turto perėmėjų, keliai ir kiti infrastruktūros objektai priimami, saugomi, apskaitomi, pripažįstami bešeimininkiais ir perduodami savivaldybės ar valstybės nuosavybėn Bešeimininkio, konfiskuoto, valstybės paveldėto, į valstybės pajamas perduoto turto, daiktinių įrodymų, lobių ir radinių perdavimo, apskaitymo, saugojimo, realizavimo, grąžinimo ir pripažinimo atliekomis taisyklių nustatyta tvarka.
- keičiamose Sodininkų bendrijų įstatymo 28 straipsnio 1 ir 2 dalyse nustatyti:
1. Valstybės institucijos ir savivaldybės atlieka viešąjį bendrijų teritorijų administravimą, statinių statybos ir viešosios tvarkos priežiūrą, turėdamos tikslą plėtoti ir puoselėti mėgėjų sodininkystę bei jos tradicijas, žmonių poilsį, tausoti kraštovaizdį, gamtinę aplinką ir jos įvairovę, skatinti ir remti bendrijas, jų susivienijimus ar draugijas, siekiančius tinkamai prižiūrėti ir tvarkyti mėgėjų sodus ir kraštovaizdį, saugoti gamtą, auginti žemės ūkio produkciją, tvarkyti ir prižiūrėti bendrojo naudojimo objektus.

2. Įstatymų ir kitų teisės aktų nustatyta tvarka valstybė ir savivaldybės remia bendrijas visiškai ar iš dalis apmokėdamos išlaidas mėgėjų sodo bendrojo naudojimo objektams statyti, prižiūrėti ir atnaujinti. Tam reikalingos lėšos numatomos tvirtinant Lietuvos Respublikos valstybės ir savivaldybių biudžetus.

- Įstatymo projekto 11 straipsnyje nustatyti, kad įstatymas įsigalioja 2014 m. liepos 1 d., išskyrus šio įstatymo 1 straipsnio 2 ir 3 dalyse, 2 straipsnio 1, 2 ir 3 dalyse, 3 straipsnyje išdėstytos Sodininkų bendrijų įstatymo 2 straipsnio 2, 3 dalių, 6 straipsnio 1, 3, 6 dalių ir 8 straipsnio 1 dalies nuostatas, kurios įsigalioja 2014 m. sausio 1 d.
Priėmus įstatymo projektą, bus:
- sureguliuotas sodininkų bendrijų bendrojo naudojimo žemėje esančių vidaus kelių ir kito bendrojo naudojimo objektų perdavimas savivaldybėms, taip pat sodininkų bendrijų likvidavimo ar pertvarkymo atvejais; sudaromos sąlygos tinkamai tvarkyti ir prižiūrėti vidaus kelius, vandens tiekimo, nuotekų šalinimo tinklus, spręsti šiukšlių išvežimo ir kitus sodininkų bendrijoms aktualius klausimus;

- nustatyti mėgėjų sodo žemės sklypų užstatymo rodikliai, statinių išdėstymo reikalavimai, kurie leistų užtikrinti norminius atstumus tarp statinių, privažiavimo, priešgaisrinės saugos, nuotekų šalinimo ir surinkimo ir kitus reikalavimus;
- aiški ir veiksminga bendrijos narių susirinkimo šaukimo ir organizavimo tvarka;

- aiški mokesčių surinkimo ir nustatymo tvarka sodininkų bendrijų nariams ir kitiems asmenis, turintiems sklypus sodininkų bendrijų teritorijose;
- Sodininkų bendrijų įstatymas suderintas su Žemės ir Žemės reformos įstatymų nuostatomis, įsigaliosiančiomis 2014 m. sausio 1 d. 

- užtikrintas Valstybinės lietuvių kalbos komisijos aprobuotų ir Lietuvos Respublikos terminų banke paskelbtų terminų vartojimas.
5. Galimos neigiamos priimto įstatymo pasekmės ir kokių priemonių reikia imtis, kad tokių pasekmių būtų išvengta
Priėmus įstatymų projektą, neigiamų pasekmių nenumatoma.

6. Kokią įtaką įstatymas turės kriminogeninei situacijai, korupcijai

Priėmus Įstatymo projektą, bus sumažinta korupcija žemės sklypus formavime, jų kadastro duomenų nustatyme.

7. Įstatymo įtaka verslo sąlygoms ir jo plėtrai
Įstatymo įgyvendinimas turės teigiamą įtaką verslo sąlygoms ir jo plėtrai.

8. Įstatymo inkorporavimas į teisinę sistemą
Priėmus Įstatymo projektą reikės keisti Lietuvos Respublikos Vyriausybės 2002 m. balandžio 15 d. nutarimą Nr. 534 „Dėl Lietuvos Respublikos nekilnojamojo turto kadastro nuostatų patvirtinimo“ (Žin., 2002, Nr. 41-1539), Lietuvos Respublikos žemės ūkio ministro 2002-12-30 įsakymu Nr. 522 „ Dėl Nekilnojamojo turto objektų kadastrinių matavimų ir kadastro duomenų surinkimo bei tikslinimo taisyklių” patvirtintas Nekilnojamojo turto objektų kadastrinių matavimų ir kadastro duomenų surinkimo bei tikslinimo taisykles (Žin., 2003, Nr.18-790).
9. Ar įstatymo projektas parengtas laikantis Valstybinės kalbos, Įstatymų ir kitų teisės norminių aktų rengimo tvarkos įstatymų reikalavimų ir atitinka bendrinės lietuvių kalbos normas, o projekto sąvokos ir jas įvardijantys terminai įvertinti Terminų banko įstatymo ir jo įgyvendinamųjų teisės aktų nustatyta tvarka

Įstatymo projektai parengti laikantis Lietuvos Respublikos valstybinės kalbos, Lietuvos Respublikos įstatymų ir kitų teisės norminių aktų rengimo tvarkos įstatymų reikalavimų ir atitinka bendrinės lietuvių kalbos normas.

10. Ar įstatymo projektas atitinka Europos žmogaus teisių ir pagrindinių laisvių apsaugos konvencijos nuostatas bei Europos Sąjungos dokumentus
Įstatymo projektas atitinka Europos žmogaus teisių ir pagrindinių laisvių apsaugos konvencijos nuostatas ir Europos Sąjungos teisės aktus.
11. Jeigu įstatymui įgyvendinti reikia įstatymų lydimųjų aktų, - kas ir kada juos turėtų parengti, šių aktų metmenys
Lietuvos Respublikos žemės ūkio ministerija turės parengti Lietuvos Respublikos Vyriausybės 2002 m. balandžio 15 d. nutarimo Nr. 534 „Dėl Lietuvos Respublikos nekilnojamojo turto kadastro nuostatų patvirtinimo“ pakeitimus, kurie turės būti patvirtinti ir įsigalioti iki         2014-01-01. 

12. Kiek biudžeto lėšų pareikalaus ar leis sutaupyti įstatymo įgyvendinimas
Jeigu būtų priimtas Lietuvos Respublikos sodininkų bendrijų įstatymo 2, 6, 8, 11, 15, 16, 17, 18, 22, 24 ir 27 straipsnių pakeitimo įstatymo projektas, jo įgyvendinimui reikės papildomų valstybės ir savivaldybių biudžeto lėšų apmokant išlaidas mėgėjų sodo bendrojo naudojimo objektams (elektros tinklų, gatvių tiesimo, vandens tiekimo, nuotekų šalinimo ir valdymo) statyti, prižiūrėti ir atnaujinti, vidaus kelių kadastriniams matavimams atlikti, savivaldybėms perimti vidaus kelius ir kitus infrastruktūros objektus. 
13. Įstatymo projekto rengimo metu gauti specialistų vertinimai ir išvados
Lietuvos Respublikos aplinkos ministro 2013 m. birželio 20 d. įsakymu Nr. D1-453 „Dėl darbo grupės sudarymo“ sudarytos tarpžinybinės darbo grupės sodininkų bendrijoms aktualiems klausimams išnagrinėti ir spręsti sprendimu nutarta šį įstatymo projektą teikti Lietuvos Respublikos Seimui svarstyti skubos tvarka.

14. Įstatymo projekto autorius ar autorių grupė, įstatymo projekto iniciatoriai, asmenys ar piliečių įgalioti atstovai

Įstatymų projekto autorius ir iniciatorius yra Seimo narys Valentinas Mazuronis.

15. Reikšminiai žodžiai, kurių reikia šiam projektui įtraukti į kompiuterinę paieškos sistemą, įskaitant reikšminius žodžius pagal Europos žodyną Eurovoc
Reikšminiai žodžiai, kurių reikia Įstatymų projektams įtraukti į kompiuterinę paieškos sistemą, įskaitant reikšminius žodžius pagal Europos žodyną Eurovoc:

„mėgėjų sodo teritorija“, „mėgėjų sodo sklypas“, „sodininkas mėgėjas“.

16. Kiti, iniciatorių nuomone, reikalingi pagrindimai ir paaiškinimai
Siekiant teisės aktų sistemos suderinamumo, įstatymo projekto 1 straipsnio 2 ir 3 dalyse, 2 straipsnio 1, 2 ir 3 dalyse, 3 straipsnyje išdėstytos Sodininkų bendrijų įstatymo 2 straipsnio 2, 3 dalių, 6 straipsnio 1, 3, 6 dalių ir 8 straipsnio 1 dalies nuostatos turėtų įsigalioti 2014-01-01.

